

验瓜师、“身份证”、高标准……

## 看看夏乐西瓜缘何“一直甜”

“这个瓜再放放!”“这个成熟度可以装箱。”“这个西瓜是生瓜蛋子!”……5月17日早上,在夏县禹王镇的夏乐西瓜第一片区分检中心,验瓜师张永良对即将上市的西瓜进行检验(右图)。

当天,瓜农们忙着将一个个西瓜进行分堆、包装、装车。这些西瓜都是刚刚从瓜园里摘的,半人高的西瓜堆前,额头上还挂着汗珠的张永良耳贴西瓜开始了一天的工作。

据不完全统计,夏县种瓜户超过1000户,年产值超6亿元。在夏乐精品西瓜协会,像张永良一样的验瓜师超过了20名。

“咱夏乐西瓜是否成熟、是否熟透、是否空心,我用手一搭基本上十拿九稳。”张永良说,作为夏乐精品西瓜协会的一名瓜农,每逢西瓜成熟上市时,他都会“客串”一把验瓜师。他的检验对象是夏乐西瓜,一般通过观察和手感来检验。“一看二敲三观察,看西瓜颜色,听敲击回声,空心西瓜声音较闷,像敲梆子似的,实心西瓜声音清脆,生瓜蛋子振动频率一般较低。”张永良说,这只是大概的判断标准,真正去检验西瓜是否合格,需要靠悟性和经验。

另一旁,山西夏乐农业开发股份有限公司负责人田红卫正在清点发往北京的夏乐西瓜订单。

跟随他走进一旁的西瓜大棚,一股“热浪”迎面扑来,一个个圆滚滚的西瓜藏在其中,惹人喜爱。“明天我们将举行好运晋京首发仪式,几乎所有的头茬瓜都已‘名瓜有主’。”指着绿油油瓜藤下的西瓜,田红卫说。

作为老牌的西瓜主产区,田红卫是夏县大规模包地种瓜较早的一户,从1991年开始,他就琢磨怎么种西瓜能让日子变“甜”,现在已经逐渐成长为当地的种瓜带头人。1994年,田红



卫包了30多亩地种植西瓜,并在西瓜上贴了印有自己姓名、电话、“不熟包赔”的标签,尝试打造品牌。

在现场,记者看到,和其他西瓜不同的是,“山西省重点保护商标——夏乐”配上溯源二维码和独一无二的产品编号,夏乐西瓜第一片区分检中心瓜堆里的每一个夏乐西瓜都有自己的“身份证”。2015年,夏县成立西瓜种植协会,协会成立后着手整合品牌,将原先多个品牌统一为“夏乐”牌;实行技术管理、包装销售等“十统一”运营管理模式,并在西瓜进入市场前就对其品质把关。验瓜师张永良就是这张西瓜“身份证”的发证人。

“这些瓜品质不错,个头均匀,纹路清晰,口感清香甜脆,水分足,而且几乎每个瓜都符合我们的采购要求。”现场的水果经销商张先生介绍,不仅仅他一家经销商,“现在在全国很多大城市的商超里,‘夏乐’品

牌的西瓜深得消费者和销售商的认可。”

“现在是头茬瓜,等到二茬上市的时候我们才是全员出动。”张永良说,相比以往,在夏乐精品西瓜协会打造的标准化、品牌化的机制下,如今卖瓜更方便了,只要自家的瓜好,大型商超照单全收,每斤的收购价格还高出出货商一些。

来自长沙的冯俊是收购夏乐西瓜的一位客商,凭借着过硬的西瓜品质赢得消费者频频回购,冯俊很快抢占了长沙西瓜市场。冯俊认为,夏乐西瓜对“品控”的追求是其能在一众西瓜品牌中脱颖而出秘诀。

5月18日,“夏乐西瓜 好运晋京”2024山西夏县名特优产品推介会在北京、太原、夏县三地同时拉开帷幕。当天,随着鸣笛声的响起,一车车夏乐西瓜正式踏上了全国之旅……

记者 刘凯华 张蕊彤

## 违规停车引矛盾 社区调解暖民心

运城晚报讯(记者 陶登肖)近日,盐湖区东城街道广场社区网格员在日常巡查时发现,本辖区汇鑫大厦保安与居民因占用通道停车问题引发矛盾,双方发生激烈争吵。

网格员姚依敏在了解情况后,先安抚双方情绪,进行了耐心劝说。“叔,有啥好好说,言语过激,往往好心办坏事。”“大姐,虽然你有急事,但是阻挡通道的行为不妥……”经过调解,保安向停车居民表示歉意,也告知居民其违规停车的不良影响。该居民在认识到错误后,按照保安指引把车停到车位上,表示不会再有违规停车行为。双方矛盾化解。

群众事无小事,从细微处为群众解决实际困难,这是社区服务中最基础、最重要的一环。广场社区相关负责人表示,下一步,将继续发挥网格作用,及时发现并为群众解决问题,当好群众的贴心人。

## 开展地震知识宣传 提升防灾减灾能力



运城晚报讯(记者 杨洋)近日,盐湖区东城街道振兴庄社区在辖区开展地震知识宣传活动,得到社区居民的积极响应(上图)。

活动中,社区工作人员向居民详细讲解了防震应急避险知识和技能,包括震前家庭地震风险防范、震时科学避险、震后自救互救等内容。同时,在显著位置张贴地震知识海报,并通过居民网格群推送地震逃生讲解视频,鼓励居民主动学习防震减灾知识。

该社区相关负责人表示,希望通过这样的活动,能够营造一个防灾减灾人人参与的浓厚氛围,共同提高社区的防灾减灾能力。社区将继续举办类似宣传活动,不断增强居民的防灾减灾意识和自救互救能力,确保居民在面临自然灾害时能够冷静应对、科学避险,共同构筑起抵御灾害的坚实防线。

## 义诊服务进社区 健康行动暖人心

运城晚报讯(记者 王露)“在家门口就能免费检查,真是太感谢你们了!”5月17日,盐湖区东城街道河东东街社区联合新城社区卫生服务中心,在学府嘉园小区开展健康义诊活动,受到了辖区居民称赞。

“叔叔,您的血压正常,没啥问题!”“阿姨,您的血糖正常,但是平时

也要注意饮食。”活动中,医护人员为社区居民提供疾病问诊、测量血压血糖、健康知识咨询等服务。面对每一位居民,医护人员都仔细询问他们的身体状况、过往病史及服用药物情况,并根据居民实际情况,耐心给予科学合理的健康指导建议。同时,嘱咐他们要保持良好的心态,注意饮食营养

均衡、适当运动,保持健康的生活方式。

河东东街社区相关负责人表示,今后将继续坚持党建引领促发展,结合社区实际,有针对性地开展各类服务活动,争取把关心关爱送到居民身边,不断增强群众的获得感、幸福感和安全感。

## 盐湖区盐湖城社区 开展禁毒宣传活动

运城晚报讯(记者 陶登肖)为进一步增强全民禁毒意识,5月17日,盐湖区东城街道盐湖城社区联合仁爱社工在东湖农贸市场开展以“真爱生命 关爱未来 拒绝毒品”为主题的禁毒宣传活动(左图)。

当日,禁毒志愿者在市场人流较为集中的区域摆放毒品仿真模型、悬挂禁毒宣传标语,向居民发放禁毒知识手册,并对毒品的危害进行现场讲解。

据了解,此次活动共发放禁毒知识手册200余份,进一步加强了辖区居民对禁毒工作的重视,有效增强了居民的禁毒意识和自我保护能力。



## 组织志愿服务 守护美丽盐湖

运城晚报讯(记者 王瑞)5月15日下午,运城市天宝物业管理有限公司组织党员及部分员工一行10人前往盐湖开展志愿服务活动,助力文明城市创建。

当日,大家手拿清洁工具,清理了盐湖观景台及22号堤坎区域烟头、纸屑等各类垃圾。遇到外地来的游客,志愿者们还热情地向他们介绍了本地风土人情与美食。打扫完后,志愿者为一线环卫工人送上饮用水,感谢他们的辛勤付出。

活动结束后,志愿者们表示,环境卫生要靠大家共同爱护,希望市民从自身做起,为建设更加文明、和谐、美丽的家园贡献力量。